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Ένα φορτισμένο σωματίδιο πηγαινοέρχεται… 

Σε ένα ιδιόµορφο ηλεκτρικό πεδίο, η ένταση έχει την διεύθυνση του άξονα 

x και το µέτρο της µεταβάλλεται σύµφωνα µε την σχέση:   

    Ε=200-100x  ( V/m)   για  0 ≤ x ≤ 4m   

Ένα σωµατίδιο µε µάζα 2mg και φορτίο 0,5 µC αφήνεται στο σηµείο Ο, στη θέση x=0. Αν η µόνη δύναµη 

που δέχεται είναι αυτή του ηλεκτρικού πεδίου, να βρεθούν:    

i)   Με ποια ταχύτητα περνάει από ένα σηµείο Α, στο οποίο η ένταση του πεδίου είναι µηδέν. 

ii)  Η διαφορά δυναµικού µεταξύ των σηµείων Ο και Α. 

iii) Η ταχύτητα του σωµατιδίου στο σηµείο Γ, στη θέση xΓ=4m.  

iv) Η επιτάχυνση του σωµατιδίου στις θέσεις Ο, Α και Γ. 

Απάντηση: 

i) Το σωµατίδιο θα δεχθεί δύναµη της ίδιας κατεύθυνσης µε την ένταση και µε τιµή: 

F=q·Ε= 0,5·10-6(200-100x) = 10-4 -5·10-5 x    (µονάδες στο S.Ι.)  (1) 

Για να βρούµε την ταχύτητα του σωµατιδίου στη θέση Α, όπου Ε=0 ή 200-100x=0 ή x=2m, εφαρ-

µόζουµε το θεώρηµα µεταβολής της κινητικής του ενέργειας (Θ.Μ.Κ.Ε.) και παίρνουµε: 

ΚΑ-ΚΟ=WF (2) 

Αλλά η παραπάνω δύναµη είναι µεταβλητή και για να υπολο-

γίσουµε το έργο της κάνουµε τη γραφική παράστασή της σε 

συνάρτηση µε την µετατόπιση (x), οπότε το έργο της είναι α-

ριθµητικά ίσο µε το εµβαδόν του τριγώνου µε κίτρινο χρώµα. 
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Οπότε επιστρέφοντας στην σχέση (2) παίρνουµε: 
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ii) Για την διαφορά δυναµικού µεταξύ του σηµείου Ο και του Α έχουµε: 
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iii) Εφαρµόζουµε ξανά το θεώρηµα µεταβολής της κινητικής του ενέργειας (Θ.Μ.Κ.Ε.), από τη θέση x=0 

(σηµείο Ο), µέχρι τη θέση x=4m (σηµείο Γ) και παίρνουµε: 
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ΚΓ-ΚΟ=WF,Ο→Γ. 

Αλλά το έργο της δύναµης τώρα θα είναι αριθµητικά ίσο, µε το άθροισµα των εµβαδών και των δύο 

χρωµατισµένων τριγώνων, στο παραπάνω διάγραµµα (όπου το εµβαδόν κάτω από τον άξονα θα το 

πάρουµε ως αρνητικό), οπότε WF,Ο→Γ=0. 

 

Έτσι βρίσκουµε ΚΓ-ΚΟ=0 ή 

υΓ=υΟ=0. 

∆ηλαδή το σωµατίδιο θα έχει µηδενική ταχύτητα τη στιγµή που φτάνει στο Γ. 

iv) Σε κάθε σηµείο ισχύει |F|=q·|Ε| και F=m·α οπότε για το µέτρο της επιτάχυνσης 
m
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Για  το σηµείο Α: 
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Με φορά προς τα δεξιά. 

Για το σηµείο Ο: 

0
m

Eq
aO ==  

Για το Γ: 
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Με φορά προς τα αριστερά, όπως στο διπλανό σχήµα. 

Σχόλια: 

1) Στο παραπάνω ερώτηµα θα µπορούσαµε να δουλέψουµε και αλγεβρικά: 
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Οπότε βρίσκουµε απευθείας και την κατεύθυνση της επιτάχυνσης. 

2) Αφήνοντας το σωµατίδιο στο σηµείο Ο, επιταχύνεται προς τα δε-

ξιά, µέχρι τη θέση Α, που αποκτά και την µέγιστη ταχύτητά του, 

αφού από εκεί και πέρα η δύναµη αλλάζει φορά και το σωµατίδιο 

επιβραδύνεται, οπότε φτάνοντας στο σηµείο Γ έχει µηδενική τα-
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χύτητα, και, έχοντας επιτάχυνση προς τα αριστερά θα κινηθεί ξανά προς το Ο. Έτσι πραγµατοποιεί µια 

παλινδροµική περιοδική κίνηση (µια ταλάντωση) µεταξύ των σηµείων Ο και Γ, όπως ακριβώς µια µικρή 

σφαίρα, θα εκτελούσε περιοδική κίνηση αν αφήνετο να κινηθεί στο χείλος ενός βαθουλώµατος στο έδα-

φος. 

dmargaris@sch.gr 

 


